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KURZFRAGEN:
1. Bei der Parameterermittlung einer x(1) 4
Regelstrecke reagiert die Regelstrecke
aufgrund einer sprungfdrmigen
Stellgrofenveranderung mit dem .
nebenstchenden Verlauf der RegelgréBe. ' o
Zeigen Sie {in Skizze eintragen!), wie ;
man die Ausgleichszelit ermittelt! ( 2P ) o 1} #
2, Bel einem Regelkreis ist K, = 0,5 und die Amplitudenreserve ist
A, = 4. Wie groR ist K;,, wenn die Amplitudenreserve A, = 2 ist?
( 1P )
40 =1
3. Bei der Fullstandsregelung {Regelgrébe h) und dem zuflieBenden
Volumenstrom (Stellgrdfie Q) gibt es felgende Gleichung:
dh
g=4- .
Das Verhalten ist nicht PT,, sondern: I_" G-(«J‘QO{
{ 2P )
4. In einem Regelkreis gibt es eine Vorzelchenlnvertlerung Gibt es auch
andere Moglichkeiten {stabiles Verhalten}?
{ 2P ) .
1Au g Pende AM"Z:OlLIL _JMV(V‘flfrumjﬁn
5. Wie viele Stellglieder bendtigt man bei einer Kaskadenregelung, bei
der 2 Regler eingesetzt werden?
( 1P ) /{
6. Die Abbildung zeigt die Sprungantwort bei _Zin=%

einem IT -Glied. Schraffieren 3ie die
homogene Losung der Differentialgleichung!
( 2P )
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8. Einen Tiefpassfilter kann man im Sinne der Regelungstechnik'als ein
PT,-Glied auffassen. Durch welches Glied wird ein Hochpassfilter
begchrieben? (falsches Antwortbeispiel PT,)

L Dl

. ) e Ak
9. Bei einem PID-Regler wirkt als

Eingangsgrdfe der abgebildete -
zeitliche Verlauf der Regel- : .
differenz. Ergdnzen Sie den

— —r
Verlauf des P-Anteils; I-Anteils =~ t
und des D-Anteils! _ ' .
( 6P ) Vo b

y='yp+y;_+yo=Kp-e+K;-Ie'-dt+Ku-§ ﬁ

10. Durch Ausprobieren wurde eine
optimale PID-Reglereinstellung.
von K, = 0,4 und T, = 1 g
ermittelt. Wie groB muss dann-
T, sein? )
( 2P )

Tn=5s

RECHENTETITL
Aufgabe 1 { 11P )
Begtimmen Sie durch Einfiihren von Hilfsgréfen fiir den abgebildeten

“Regelkreis'dén Frequenzgang G==1

[= fre

X . G |
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Aufgabe 2 ( 10P }.
Eine GroBe X héhgt von den EingangsgrdBen Y und Z ab, élso X = f(¥,2).
a. In der Tabelle sind Werte X = f (Y, Z) eingetfagen. Bestimmen Sie fir
den Arbeitspunkt Y, = 2 und Z, = 4 die Parameter K,

und K, (Differenzenverfahren)!

'z

2,5 3,0 3,5 | 4,0 | 4,5

1,5 { 9,375|13,500( 18,375 [ 24,000 | 30,375

2,0 |12,500| 18,000 24,500 32,000 40,500

2,5 |15,625|22,500|30,625]|40,000 |50, 625

. . ax aX -
Hilfestellung: K,| =— d X —
. g ¥ la aYlA un zl.»:"“ Py |,

b. Bestimmen Sie die Parameter K, und K, fiir den gleichen
Arbeitspunkt auf rechnerischem Wege (partielle Ableitungen)!

Gehen Sie aus von: X¥=Y-Zz

Z
—|
Y
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Aufgabe 3 ( 11P ) : Priffung 09.07.2019

YA

Die Schaltung zeigt einen idealen PD—Regier. Bestimmen die K, und T, in
Abhangigkeit der angegebenen Widerstdnde und des Kondensators!

::j:;:}—-- B B
X2 7 - .
SH
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I‘lC
u, e N,

| o

O O
o “, .
Hilfestellung: G===K,-(1+jo T,)
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Aufgabe 4 ( 14P )

Eine Regelstrecke 2. Ordnung wird mit einem PI-Regler geregelt.
K 1

= : S — : Gr=Kp - (1+——)

(1+ joT ) -(1+ jwT) joT,

Beim Aufstellen des Fihrungsfrequenzganges erhalt man die angegebene
Differentialgleichung:

d’x d’x

?+a2 ‘?4'01 .

+a,-x=by-w+b >

d; -

dt
Bestimmen Sie die Roeffizienten der leferentlalglelchung in
Abhangigkeit von K;, T, K, und T,!

Aufgabe 5 ( 18P )

Bestimmen Sie von dem angegebenen Frequenzgang |G| und ¢ an der Stelle
— _J' . Y
© =28 o Ki-(1+joT,)
jo-(1+ joT, )
Der graphische Funktionsverlauf hat fiir @ = 2 s eine Besonderheit

(siehe Aufgabe 6). Um welche Besonderheit handelt es sich?
{(Falsches) Antwortheispiel: Kurvenverlauf ist besonders steil.

Zahlenwerte: K, = 4 g™ T. =2,58 T, =20,15s
Hilfestellungen: 5
. —1
K Y
I-Glied: |Gl==L | @ =—-90°
o : ‘
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K

PT,-Glied: |G|=

—T:?——}JZ- tan(p)=-a-T
1# o -
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Aufgabe 6 ( 16P )

Der angegebene Frequenzgang goll graphisch (}=‘Kjfl+jwﬂ)
im Bode-Diagramm dargestellt werden. jo(1+ joT,)
Gegebene Zahlenwerte: K; = 4 g™ T, = 2,5 8 T, = 0,1 s
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